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Ρπζκόο κεηαβνιήο κηα ζπλάξηεζεο f ζην ζεκείν xν είλαη ε παξάγσγνο 

ηεο ζπλάξηεζεο f ζην ζεκείν xν δει.  

Ρπζκόο  κεηαβνιήο ηεο f ζην ζεκείν xν = f΄( xν)  

ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑΣΑ 

1.  

Η αθηίλα r(cm) ελόο ζθαηξηθνύ κπαινληνύ κεηαβάιιεηαη ζπλαξηήζεη ηνπ 

ρξόλνπ t(sec) θαη δίλεηαη από ηνλ ηύπν r(t) = 10 e
–t

.Να βξεζεί ν ξπζκόο 

κεηαβνιήο ηεο επηθάλεηαο ηνπ κπαινληνύ θαηά ηελ ρξνληθή ζηηγκή 

t=2sec    

ΑΠΟΔΕΙΞΗ 
 

r ΄(t) = (10 e
–t

)΄= 10 (e
–t

)΄ = 10 e
–t 

(–t)΄ =10 e
–t 

(–1) = –10 e
–t  

 

[ι f(x) ]΄ = ιf΄(x) ι: ηαζεξά  

(e
f
)΄ = e

f
 f΄ 

(f
α
)΄ = α f

α–1  
f΄

 

 

Έρσ : r(2) = 10 e
–2 

cm θαη  r΄(2) = –10 e
–2 

 cm/ sec 

 Η επηθάλεηα ηεο κπάιαο δίλεηαη από ηελ ζρέζε : 

 

Δ(t) =4π  r 
2
 (t) 

 

 Δ΄(t) = [4π  
2
 r (t)]΄ = 4π [r

 2
 (t)]΄ = 4π • 2 r (t) r ΄(t) =8π r (t) r΄(t)   

 

Ο ξπζκόο κεηαβνιήο ηεο επηθάλεηαο ηνπ κπαινληνύ όηαλ t = 2 sec είλαη : 

 

Δ΄(2) = 8π r (2) r΄(2) = 8π • 10 e
–2

  •( –10 e
–2

 ) = –800 π e
–4

 cm
2
/ sec  

2. 

Οη δηαζηάζεηο x θαη y ελόο νξζνγσλίνπ απμάλνπλ κε ξπζκό 2cm/sec θαη 

4cm/sec αληίζηνηρα.Να βξείηε ην ξπζκό αύμεζεο ηνπ εκβαδνύ ηνπ 

νξζνγσλίνπ σο πξνο ην ρξόλν t θαηά ηελ ρξνληθή ζηηγκή tν πνπ είλαη 

x=25cm θαη y =32cm  

ΑΠΟΔΕΙΞΗ 

 

Δκβαδό νξζνγσλίνπ 

Δ = x y 

Δ : Σν εκβαδό ηνπ 

νξζνγσλίνπ  

x , y : Οη δηαζηάζεηο 

ηνπ νξζνγσλίνπ 

 

       Α                         α                             Β  

 
 

         β                                                           β    
 

 

                                                                                                                 

            Γ                                      α                                       Γ   
 

Σν εκβαδό ηνπ νξζνγσλίνπ δίλεηαη από ηελ ζρέζε : Δ(t) = x(t) y(t) 
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Έρσ : x΄(t) = 2cm/sec θαη y΄(t) =4cm/sec  
 

 

[ f(x) g(x)]΄ = f΄(x) g(x) + f(x) g΄(x) 

 
 

Δ΄(t) = [x(t) y(t)]΄= x΄(t) y(t) + x(t) y΄(t) 

 

Δ΄(t) = x΄(t) y(t) + x(t) y΄(t) (1) 
 

Σελ ρξνληθή ζηηγκή tν έρσ : x( tν) =25cm θαη y(tν) =32cm.Θέησ t = tν 

ζηελ ζρέζε (1) : 

 

Δ΄( tν) = x΄( tν) y(tν) + x(tν) y΄( tν) = 2 • 32 + 25 • 4 = 64+100 = 

164cm
2
/sec 

 

Ο ξπζκόο αύμεζεο ηνπ εκβαδνύ ηνπ νξζνγσλίνπ θαηά ηελ ρξνληθή 

ζηηγκή tν πνπ είλαη Δ΄( tν) = 164cm
2
/sec 

 

3. 

Μηα ζθαηξηθή κπάια ρηνληνύ αξρίδεη λα ιηώλεη θαη ε αθηίλα ηεο 

ειαηηώλεηαη ζύκθσλα κε ηνλ ηύπν R(t) = 9 –4t, όπνπ t ν ρξόλνο ζε sec  

                                             9 

θαη ε αθηίλα ζε cm  0≤t ≤ ───. Να βξεζεί ν ξπζκόο κείσζεο ηνπ  

                                             4                  

όγθνπ θαη ηεο επηθάλεηαο ηεο κπάιαο όηαλ t = 1 sec                    

ΑΠΟΔΕΙΞΗ 
 

V : Ο όγθνο  ηεο ζθαίξαο κε 

θέληξν Ο θαη αθηίλα ξ  

Δ : Σα εκβαδό ηεο επηθάλεηαο  

ηεο ζθαίξαο 

ξ : Η αθηίλα ηεο ζθαίξαο 

π ≈ 3,14    

           4 

 V = ─── π ξ
3
 

           3 

Δ = 4 π ξ
2
 

 

 

 

 

             

 

 

 

 

 

Ο όγθνο ηεο κπάιαο δίλεηαη από ηελ ζρέζε : 

              4 

V(t) = ───  π R
3
 (t) 

               3 

 

 

        Ο 

 ξ                    ξ 
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R΄(t) = (9 –4t)΄ = (9)΄ –(4t)΄ = 0–4(t)΄ = –4 • 1 = –4 cm/ sec 

 

                 4                            4                            4  

V΄(t) = [ ───  π R
3
 (t)] ΄= ───  π [R

3
 (t)]΄ = ───  π 3 R

2
 (t) R΄(t) 

                  3                          3                             3 

 

=  4π  R
2
 (t) R΄(t)  

 

[ f(x) – g(x) ]΄ = f΄(x) – g΄(x) 

[ι f(x) ]΄ = ιf΄(x) ι: ηαζεξά  

( c )΄ = 0 , c : ηαζεξά 

(x)΄ = 1 

(f
α
)΄ = α f

α–1  
f΄

 

 

R(1) = 9 –4 • 1= 9 –4 = 5 cm 

 

Ο ξπζκόο κείσζεο ηνπ όγθνπ  ηεο κπάιαο όηαλ t = 1 sec είλαη : 

 

 V΄(1) = 4π  R
2
 (1)R΄(1) = 4π  5

2
  (–4 ) =4π • 25 • (–4 ) =–400 π cm

3
/ sec  

 

Η επηθάλεηα ηεο κπάιαο δίλεηαη από ηελ ζρέζε : 

 

Δ(t) =4π  R
2
 (t) 

 

Δ΄(t) = [4π  R
2
 (t)]΄ = 4π [ R

2
 (t)]΄ = 4π • 2R(t) R΄(t) =8π R(t)R΄(t)   

 

Ο ξπζκόο κείσζεο ηεο επηθάλεηαο ηεο κπάιαο όηαλ t = 1 sec είλαη : 

 

Δ΄(1) = 8π R(1)R΄(1) = 8π • 5 • (–4) = –160 π cm
2
/ sec  

ΑΚΗΕΙ 

1. 

Ο όγθνο κίαο ζθαίξαο απμάλεη κε ξπζκό 10m
3
/s λα βξεζεί ν ξπζκόο 

αύμεζεο ηεο επηθάλεηαο ηε ρξνληθή ζηηγκή πνπ ε αθηίλα ηεο είλαη r = 5 m 

2. 

 Από έλα ζθαηξηθό κπαιόλη δηαθεύγεη αέξην κε ξπζκό 3 cm
3
/sec Να 

βξείηε ην ξπζκό κείσζεο ηεο επηθάλεηαο ηνπ κπαινληνύ όηαλ ε αθηίλα 

ηνπ είλαη 20 cm 

3. 
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Χξσκαηηζκέλν πγξό πέθηεη ζε ξνύρν πνπ απιώλεηαη ζρεκαηίδνληαο 

θπθιηθή θπιίδα ηεο νπνίαο ην εκβαδό απμάλεη κε ξπζκό κεηαβνιήο  

5 cm
2
/min Να βξεζεί ν ξπζκόο κεηαβνιήο ηεο αθηίλαο θαηά ηε ρξνληθή 

ζηηγκή θαηά ηελ νπνία ην εκβαδό ηεο θπιίδαο είλαη 36 π cm
2
  

4.  

΄Δλα ζεκείν Μ θηλείηαη πάλσ ζηελ γξαθηθή παξάζηαζε ηεο  
                                                     

ζπλάξηεζεο     6 , 0f x x x     Να βξεζνύλ : 

Ι)Η απόζηαζε ηνπ d(x) ηνπ ζεκείνπ Μ από ηελ αξρή ησλ αμόλσλ σο 

ζπλάξηεζε ηνπ x 

ΙΙ)O ξπζκόο κεηαβνιήο ηεο απόζηαζεο d(x) σο πξνο x όηαλ x = 2 

5. 

Έλα ζεκείν θηλείηαη ζηελ θακπύιε 3 x
2
 + y

2
 = 52 έηζη ώζηε ε ηεηαγκέλε 

y λα απμάλεη κε ξπζκό 6 m / s Να βξείηε ηνλ ξπζκό κεηαβνιήο ηεο 

ηεηκεκέλεο  x όηαλ x = 4 m 

6. 

Καηά ηελ παξαγσγή x κνλάδσλ ελόο πξντόληνο ην θόζηνο παξαγσγήο 

Κ(x) θαη ε ηηκή πώιεζεο Π(x) είλαη αληίζηνηρα : 

                                                   1 

Κ(x) = 800 + 550 x – 15 x
2
 + ─── x

3
 θαη Π(x) = 425 x  

                                                   3 

Ι) Πόηε ν ξπζκόο ηνπ κεηαβνιήο ηνπ θέξδνπο είλαη ζεηηθόο ;;; 

ΙΙ) Να απνδείμεηε όηη ν ξπζκόο κεηαβνιήο ηνπ κέζνπ θόζηνπο 

               Κ(x) 

Κκ(x) = ──── κεδελίδεηαη όηαλ ην κέζν θόζηνο κε ην νξηαθό θόζηνο 

                 x 

7. 

Μηα κειέηε πνπ έγηλε γηα ηνλ πιεζπζκό κηαο πόιεο πξνβιέπεη όηη ύζηεξα 

από t ρξόληα ε πόιε ζα έρεη πιεζπζκό P(t) = 25 e 
0,02t

 ρηιηάδεο. Να βξείηε 

ηνλ ξπζκό κεηαβνιήο (αύμεζεο) ηνπ πιεζπζκνύ απηήο ηεο πόιεο ύζηεξα 

από 50 ρξόληα 

8.  

Να βξείηε ην ξπζκό κεηαβνιήο ηνπ όγθνπ ηεο V κηαο ζθαίξαο ηελ  

                                                   

ρξνληθή ζηηγκή tν όηαλ  0 2r t cm  θαη r΄(tν) = 1cm/sec  

9. 

Έλαο  δάζθαινο βξήθε όηη κεηά t ώξεο  δηδαζθαιίαο έλαο ηαθηηθόο 

                                                            50  t
2
 

 καζεηήο κπνξεί λα γξάςεη  w(t) =  ───── ιέμεηο. Βξείηε πόζεο
 

                                                          10  +   t
2
 

 ιέμεηο κπνξεί λα γξάθεη ν παξαπάλσ καζεηήο  αλα ιεπην 

 


